

父 父 印 象

侍步会

癸卯年腊月初五，是父亲病逝一周年纪念日。天道自然，生离死别，切肤之痛，难以忘怀。他远离我们而去，愿天堂没有劳累，没有痛苦。他远离我们而去，子孙们仰望苍天，触目不及，无限怀念。

父亲病逝后，我们每每想起往日的大家庭，援手互助共度时艰，逢年过节合家欢聚，四代同堂其乐融融。父母亲都不在，原生家庭湮灭，天大的人生不幸，伴随着岁月消逝，父亲的背影渐渐模糊，流散天际。然而，他的印像定格，格外清正、高大、明亮，本分，值得子孙们永远尊敬！

不久前，我两次前往盱眙档案馆，查询父亲的馆藏卷宗，阅读文书资料，试图从中探寻父亲的工作轨迹、奋斗过程。细心翻阅当年的人党志愿书、工作履历表，整装学习小结、党组织鉴定，还有不同年代的入党申请书……呈现的时空画面是立体的，尽管一切皆过往。透过一叠叠故纸，追忆活生生的场景，再现了父亲的形象，眼前犹如一幅幅生动的画图。也有许多感人故事，其印像留在曾经的工作岗位，留传于同事事故的口碑，评价常有

四个字：“务实的人”。

我的父亲侍夕和十里营许庄人，1949年入党并参加工作。1981年调到县直单位任职，之前30多年一直奋斗在农业生产基地。五十年代参加过治淮大队治淮河疏浚；六十年代组织过马湖水轮泵站会战；七十年代带领马湖民工团，投入洪泽湖大堤加高。父亲年轻时做过乡委秘书，历任公社副主任，县农业科技机构负责人。在交通不便的年代，远离家小，但他服从组织安排，一腔热情为人民服务。面对艰难，敢为善为，一腔热情为筹建县五七农科所，兴办古桑原种场，组织农村沼气推广，新建原单位职工宿舍，都是从一张白纸开始，脚踏实地，开拓前行。1980年受县政府委派，带领团队去海南岛创建水稻育种基地，当年增产70%，被评一等奖。曾几时，他夺得全县秘书工作竞赛“一马当先”锦旗；农业学大寨运动，荣获先进集体与先进个人的奖励。2021年，他更是如愿得到了中组部颁发的“光荣在党50年”纪念章。这也许就是组织上对他几十年工作成绩的肯定，或者说这是给了他无限光荣与褒奖。

父亲年青时就读盱眙简易师范

那时候也算是有文化的了。老人家1989年退休之后，不甘清闲寂寞，为人处事依旧。在五墩社区，创办首家老年活动室“夕阳红”。接着又领衔社长，组建了五墩诗社。想方设法编印《五墩诗讯》28期，之后，诗刊升级更名为“淮山诗苑”。我写的挽联有记：“父岁云敬业爱国九十五载无愧诗之乡五墩诗社创始人”。进入新世纪，身为侍氏家族长者，他接受推举主持盱眙侍氏宗谱纂修工作，为编写宗谱认祖归宗，不辞辛劳三下海州，参与五修、六修宗谱统稿成书。2015年清明时节，自费从灌云大伊山诵回《侍氏全国统谱》30本来盱眙分发。

父亲的人生旅程是平凡的，既有波澜也有坎坷。他始终相信党，忠于事业，忙忙碌碌。1980年之前，每月工资57元，微薄的收入既要支持着家庭各种开支，还要优先安排我们姊妹六人上学读书。我们这些子女，从小到大，从上学到成家立业，为人处事无不浸润着父亲的关爱和教诲。客观地说，日复一日年复一年的操持家务，节衣缩食养老育小的甘苦，还有六十年代“下放户”的生

活劳作，更多是我们亲爱的妈妈在支撑！以德治家，以俭持家，以廉养家，良好家风，当永远传承！

江海有源，大树有根。抚今追昔，往事历历。我曾经抱着同情与怜悯的态度回顾父亲的一生，认为他刚强不足懦弱有余。只是我的一位表兄在父亲的墓地上说了一句话让我很震动。他说：“一男人生负重前行不容易。说身处地，那是一种机遇和时运，是天地空间，也是平台转换。不难设想，如果没有走出许庄，他的一生会是什么样子呢？”用自己的行动诠释了什么是奉献，什么是责任。父亲的家国情怀在我们的追忆中升华，如果谈境界，他的境界高尚。我母亲在世时说他是公家人热心做“大事”。同时，他更加不擅长做家庭很多小事具体事，诸如烧开水、泡茶……

父亲母亲离开我们多有时日，但一切仿佛还在昨天。谢谢了，亲爱的父亲母亲，我们感到十分幸运。吃水不忘挖井人，子孙们感恩先人，永远缅怀您老人家。

愿我的父母亲天堂保佑，善良的人多好运！

雨 中 老 街

董礼波

不如而遇的一场春雨，我迎着淅淅沥沥的春雨，走在黄牌街，这条街是一条老街，老街里是明清风格的百年老宅，显得古朴优雅。

雨中老街，清澈而又迷离，如一幅意境很美的水墨画，充满诗意。以沉静的姿态站立，千年沧桑依旧巍然屹立，细细的雨丝如稠密的网，裹住的是无尽的心事。

一直觉得，凡与古相连，总是在雨中更耐人寻味……低头看去，窄窄的老街，烟雨蒙蒙。雨滴打在老街的石板路上，发出清脆悦耳的声响，仿佛是天籁之音，让人心旷神怡。青石铺就的

老街，在细雨的浸润下，泛着幽幽的光泽。雨中的老街，难免有些低沉，但不影响我的心情，眼前的景象，只是风雨和老街的一次短暂邂逅。雨中摇曳着老街沧桑的背影，老街的印象在脑海里一下子变得很遥远。在熟悉与陌生之间，我心中涌动起一股眷恋。

雨滴轻轻敲打着屋檐，街边的店铺，门窗轻垂，透出几分朦胧的美。店内的灯光透过窗棂，洒在湿润的石板路上，形成斑驳的光影。偶尔有行人撑伞而过，伞下的身影若隐若现，增添了几分神秘感。

漫步雨中，旧地重游，轻车熟路，独倚小楼，看花色清浅，院锁清秋。不同的季节，有不同的闲愁，不同的人，有不同的心境。少年听雨歌楼上，壮年听雨客舟。人在不同的年纪里总会有不同的际遇，饮不同的酒，交不同的朋友，走不同的路，看不同的风景，听不同的歌，品不同的心情……

到老街走一走，也许会遇到一个丁香一样的姑娘，撑着油纸伞，走过一段路，虽然一句话不说，一个微笑，足够。空气中弥漫着雨水的清新气息，夹杂着淡淡的花香，让人不禁陶醉其中。

咏 鲍 集

刘文亚

古镇鲍集，美名远扬，人杰地灵，历史漫长。琴弹美曲，笔赋华章，古老文明，蓬勃向上。革命老区，红旗飘扬，日月生辉，江河涌浪。

古镇鲍集，叔牙故乡，春秋时代，管鲍交往，结拜兄弟，分金名扬，誉高望远，细绣穹苍。壮志凌云，紫气腾漾，长歌动宇，竹韵染墨。志同道合，情深意长，居安思危，史著华章。魂系百姓，心思国昌，不忘庶民，追梦崇尚。管鲍之

交，故里芳华，卧薪尝胆，铸造辉煌。古镇鲍集，可爱家乡，人才荟萃，先人未忘。大湖映月，长淮染阳，鲍叔牙也，万古流芳。鲲鹏展翅，苦尽胸藏，气吞山河，摘月揽洋。结交管仲，立志图强，使命铭记，敢破天荒。天官戚戚，孝忠帝王，擢升布衣，典故传唱。重视农耕，热爱故乡，眷恋亲恩，墓葬何岗。师习仕疆，扬名太阳，京都探亲，父老不忘。草湾下桥，步入丘岗，至家梁祭，慰问众乡。

古镇鲍集，可爱家乡，历史名人，盛誉天长。动人事迹，闪烁光芒，奉献事业，载入史册！

古镇鲍集，地理别样，湾套着湾，岗连着岗。沟渠纵横，道通八方，幸福生活，人人共享。古镇鲍集，人间画廊。东临大湖，玉鸟翩翩，渔船点点，斗金耀光。西衔长淮，百舸竞帆，鱼虾肥美，碧水流长。北拥草湾，新河流淌，猿人故里，祖先在

上。南抱管仲，水秀地苍，绿野平川，百事兴旺。

古镇鲍集，可爱家乡，古老文明，蒸蒸日上。柳舞青丝，青园鸟唱，神奇奇秘，神思神往。无头石人，天官墓葬，二龙戏珠，龙墩谢庄，天官古井，贞节牌坊，淌来铁佛，乌石闪光………尽尽神奇，妙不可言。人称三军（三位军长）四师（四师师长）、十八团（十八位团长），其中罗烽（罗子元）、马有里、王奇、胡瑞藩、葛俊生、谢万香、种延功、黄生、胡杨、方中国、薛道德、钱鸣道………出生入死，胸怀疆土。气壮山河，英名流芳。壮哉先烈，护疆爱乡。献身祖国，无限荣光。殷殷热血，如流汪江，染红原野，染红山岗，染

红江海，染红故乡！

古镇鲍集，可爱家乡，党政思民，正气弘扬。全民创业，创造辉煌！青春焕发，万千气象，五谷丰登，硕果流香。家园如画，天蓝地苍，莺歌燕舞，百姓富强。琼楼林立，道路宽广，碧水长流，百姓吉祥。万亩贡稻，九州品尝，营养丰富，食用健康。稻虾共养，科技领航，提高效益，民富国强。

古镇鲍集，可爱家乡！长淮拥抱，丘陵变样；大湖亲吻，万事顺利。同心同德，同歌同唱；携手并肩，放飞梦想；扬帆起航，喜迎康庄！

银发书香

陈新民

面对浩瀚的心灵宇宙
我把渺小的生命交给了书籍
用诚挚的心灵和智慧
诠释真善美的真谛
我曾在书页里
与作者无声交流
把心灵世界留下的静谧天地
找到了那灯火阑珊处的惊喜
找回人世间最真实的自我
书里有属于我自己的世界

书香充盈，丰富了生命
滋润心田，增长智慧，修身养性……
为老年生活添彩
闲时看看门前花开花落
望望天上云卷云舒
真实而幸福地感受到
自己度过的每一天
都是那么动人而快乐……
书香飘逸出无限的魅力
浸润着我生命的温暖与美好

蒲公英

宋树森

展一地金黄的笑靥
把鸟儿逗得前仰后合
撩起一把把白色的小伞
遮住四月的细雨
打湿的心情
有难以启齿的沉重
雨过天晴了
风儿约你同行
就像换羽的孔雀
落英缤纷
借风儿跃动的走向
过着飘浮不定的生活
流浪到哪里在那儿扎根
传说你能消炎治病
难怪一个黄花女儿
喜欢戴一顶白
像天使般圣洁

渔 姑

朱洪滔

清晨驶出木兰船，
姑嫂相邀去采莲。
湖水一泓留倒影，
红蒿撑上碧云天。

访沛县歌风台

武斌

天下苦秦久，芒山聚雄兵。
践盟阻关内，逐鹿旷原中。
王气泽仁里，襟怀唱大风。
漫言兴废事，千载叹良弓。

访田家小院

李房仁

不恋高楼忘市街，安居福地远尘埃。
一家笑脸迎宾至，四季鲜花绕宅开。
墙上雅诗生异彩，池中晶石出奇胎。
华堂馥郁书香味，风送东方紫气来。

杏 花 园

癸巳冬月

QQ 交流群：290248325